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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Fizyka - poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-9)
Rowerzysta porusza si¢ bez poslizgu po poziomym odcinku jezdni ze stalg predkoscia o wartosci

36 % . Kota roweru maja $rednice 70 cm, a wentyl znajduje si¢ w odleglosci 31 cm od osi obrotu kota.

Zadanie 1.1. (0-1)
Oblicz roznice drég przebytych przez wentyl i punkt na obwodzie kota podczas jednego pelnego
obrotu kota w ukladzie zwigzanym z rowerem.

Zadanie 1.2. (0-2)
Oblicz warto$¢ przyspieszenia dosrodkowego wentyla.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Fizyka - poziom rozszerzony

Zadanie 1.3. (0-5)
Sporzadz wykres zaleznosci poziomej skladowej predkosci wentyla wzgledem rowerzysty od czasu.
Wykres sporzadz dla przedzialu czasu odpowiadajacego dwém pelnym obrotom kofa.

Zadanie 1.4. (0-1)
Dokonicz ponizsze zdanie tak, aby byto prawdziwe. Otocz kétkiem wybrang odpowiedz.

Przemieszczenie wentyla tylnego kota wzgledem ramy roweru po czasie rownym jednemu okresowi
Wynosi

A.0cm.
B. 30 cm.
C.70 cm.
D. 188 cm.

Nr zadania 1.1 | 1.2 | 1.3 | 14

Wypelni
pe n.1a Maks. liczba pkt 1 2 5 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Fizyka - poziom rozszerzony

Zadanie 2. (0-6)

Obok przedstawiono schemat rozpadu beta dla izotopu *°Co, ktory
emituje czastke B~ i przechodzi do stanu wzbudzonego jadra ®°Ni,
a nastepnie bardzo szybko przechodzi do stanu podstawowego,
emitujgc dwa kwanty y. Czas potowicznego rozpadu izotopu kobaltu
jest rowny 5,26 lat.

Zadanie 2.1. (0-1)
Zapisz rownanie reakeji rozpadu izotopu ¢°Co.

60
»Co

_if_

1Y, = 11732 MeV

y, = 1,3325 MeV

\

[N H
NI

Zadanie 2.2. (0-2)

wzbudzonym a stanem podstawowym izotopu ®Ni.

Oblicz diugo$¢ fali kwantu y, emitowanego w wyniku przejscia miedzy pierwszym stanem

Zadanie 2.3. (0-3)

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

znajdowalo sie 60g °°Co. Pomin roznice mas miedzy izotopami.

Sporzadz wykres zaleznosci masy izotopu ®°Ni w probcee od czasu, wiedzac, ze poczatkowo w probce
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Fizyka - poziom rozszerzony

Zadanie 3. (0-4)

Zapoznaj si¢ z tekstem zZrodfowym i na jego podstawie wykonaj polecenia.

Ziemia najblizej Storica

Naszg planete od gwiazdy bedzie dzieli¢ ,,tylko” 147,1 mln km. Poniewaz Ziemia podrézuje wokoét Storica
po elipsie, istniejg punkty, w ktorych jest ona najbardziej i najmniej oddalona od centrum Uktadu
Stonecznego. Odleglos¢ Ziemi od Storica podawana w podrecznikach (149,6 mln km) to po prostu srednia.

W rzeczywistosci dystans obu cial nieustannie si¢ zmienia od 147,1 (peryhelium) do 152,1 mln km
(aphelium).

Peryhelium przypada na poczgtku stycznia, natomiast aphelium - na poczgtku lipca. Jak tatwo
wywnioskowac, odlegtos¢ Ziemi od Storica nie ma wiele wspélnego z porami roku (poza czasem ich
trwania, poniewaz w rézZnych miejscach orbity Ziemia porusza si¢ z rozng predkoscig). Decydujgce
znaczenie ma nachylenie osi planety do ekliptyki (plaszczyzny ruchu orbitalnego), ktore determinuje kgt
padania promieni stonecznych na potkule pétnocng i potudniowg.

Zrédto: ,Wiedza i Zycie” 20.12.2012; http://www.wiz.pl/8,740.html

Zadanie 3.1. (0-2)
Oblicz stosunek sily grawitacji dzialajacej miedzy Ziemia i Storicem, gdy Ziemia jest w peryhelium, do
sily dzialajacej migdzy Ziemia i Storicem, gdy planeta jest w aphelium.

Nr zadania 21 | 22 | 23 | 31
Wypelni
pe n'1a Maks. liczba pkt 1 2 3 2
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Fizyka - poziom rozszerzony

Zadanie 3.2. (0-2)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub E jedli jest falszywe.
Wstaw obok kazdego zdania znak X przy wybranej odpowiedzi.

1. | Pory roku zalezg od odleglosci Ziemi od Stonca.

Energia mechaniczna Ziemi w jej ruchu wokot Stonica nie jest zachowana,
poniewaz zmienia si¢ odleglos¢ Ziemi od Stonca.

W wyniku oddzialywania grawitacyjnego miedzy Storicem i Ziemig na planete
3. | dziala sila grawitacji, ktéra pelni funkcje sity dosrodkowej i dlatego Ziemia
krazy wokot Stonca.

Zmiany odleglosci Ziemi od Stonca i predkosci liniowej planety zachodza
4. | w taki sposdb, ze promien wodzacy poprowadzony od Storica do planety
w réwnych przedziatach czasu zakresla jednakowe pola powierzchni.

Zadanie 4. (0-1)
Dwaj turysci, ktérych masy wraz z plecakami sg takie same, wybrali si¢ z Kuznic (dolnej stacji kolejki
linowej) na Kasprowy Wierch. Jeden pojechat kolejka, a drugi poszed! pieszo szlakiem.

Analizujac zadanie, pomin prace i zmiany energii zwigzane z unoszeniem i opuszczaniem ciala

podczas wykonywania kroku.
Dokonicz ponizsze zdanie tak, aby byto prawdziwe. Otocz kétkiem wybrang odpowiedz.

Praca wykonana przez site grawitacji

A.nad turysta jadacym kolejka byla mniejsza niz praca wykonana nad turystg idacym pieszo, poniewaz
droga kolejki byla krétsza w poréwnaniu z droga piechura.

B. w obu przypadkach byta jednakowa, poniewaz przemieszczenie si¢ turystow bylo jednakowe.

C. nad turystg idgcym pieszo byla mniejsza niz praca wykonana nad turystg jadagcym kolejka, poniewaz
$rednie nachylenie szlaku bylo mniejsze niz $rednie nachylenie liny kolejki.

D. w obu przypadkach byla réwna zero.

Zadanie 5. (0-6)

Fotokatode wykonang z sodu o$wietlano $wiatlem o réznej dlugosci fali, a nastepnie sporzadzono
wykres zalezno$ci maksymalnej energii kinetycznej uwalnianych fotoelektronéw od odwrotnosci
dlugosci fali $wiatla, ktorym oswietlano ten metal.

Ex[eV] A

1,375 4= === === mmmmmm oo

0 0,2210 0,3315 1 [107 l]
A m
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Fizyka - poziom rozszerzony

Zadanie 5.1. (0-2)
Oblicz prace wyjscia elektronu dla tej katody. Wynik podaj w J.

Zadanie 5.2. (0-3)
Na podstawie wykresu wyznacz stalg Plancka. Zaléz, Ze praca wyjscia dla sodu wynosi 2,750 eV.

Zadanie 5.3. (0-1)
Oblicz czestotliwo$¢ graniczng (czestotliwo$é, ponizej ktorej efekt fotoelektryczny nie zachodzi) dla
tej fotokatody.

Nr zadania 3.2 4 51 | 52 | 53
Wypelni
vpe n.1a Maks. liczba pkt 2 1 2 3 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Fizyka - poziom rozszerzony

Zadanie 6. (0-6)

Na rysunku obok przedstawiono schemat drezyny. Kazde koto drezyny mozna traktowac jak cienki
jednorodny pierscien o masie m i promieniu r. Kola poruszajace si¢ w jednej ptaszczyznie polaczone
s3 za pomocg cienkiej sztywnej belki o dlugosci pierscienia i tej samej masie m, tak ze pierscienie
moga si¢ swobodnie toczy¢. Kota sg polaczone osiami o dtugosci odpowiadajacej potowie dtugosci
pierscienia i masie 0,5m. Drezyna porusza si¢ bez poslizgu ze stalg predkoscia o wartosci v. Moment
bezwladno$ci pierScienia oblicza sie z zaleznoéci I = mr?. Zauwaz, ze kazdy punkt belki taczacej kota
porusza si¢ wzgledem ziemi po takim samym torze jak dowolny punkt na obwodzie kota.

koto (pierscien)

0s

A

NS

<

belka

Zadanie 6.1. (0-3)
Oblicz maksymalng energie kinetyczng drezyny.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Fizyka - poziom rozszerzony

Zadanie 6.2. (0-3)

Oblicz minimalng warto$¢ predkosci liniowej drezyny, dla ktorej warto$¢ sily nacisku drezyny na
szyny bedzie w pewnych chwilach wynosi¢ zero. Okresl dla tej wartosci sily nacisku potozenie belek
taczacych kota drezyny.

Zadanie 7. (0-1)

Plaski kondensator prézniowy zbudowany jest z dwoch kwadratowych plytek. Plytki znajdujg sie
doktadnie jedna nad druga w odleglosci 0,1 cm. Kondensator natadowano do napiecia 4 V i odlagczono
od zrédta napigcia. Przyjmij, ze okladki kondensatora majg boki znacznie wigksze niz 0,2 cm.

Wybierz takie elementy A, B lub C oraz 1 lub 2, aby ponizsze zdanie bylo prawdziwe. Otocz kétkiem
wybrane elementy.

Po rozsunieciu plytek A. | wzrosta, 1. | nie zmienila sig.
natadowanego kondensatora poniewaz

na odleglo$¢ 0,2 cm energia | B. | zmalala, pojemnos¢ 2. | wzrosta.

pola elektrycznego tego kondensatora

kondensatora C. | nie zmienila sie, 3. | zmalala.

Zadanie 8. (0-1)
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ napigcia od czasu dla pewnego zrédta.

Dokoncz ponizsze zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Otocz U A
kotkiem wybrang odpowiedz.
Urt-ps---—---
Po dwukrotnym zwigkszeniu amplitudy i dwukrotnym /\
zwiekszeniu okresu zmian napiecia stosunek wartosci 0 .
napiec¢ skutecznych nowego zrédla do starego wynosi \/T \/ZT t
Al B. V2. C.2. D. 4. oo
Nr zadania 6.1 | 6.2 7 8
Wypelni
ype n'1a Maks. liczba pkt 3 3 1 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Fizyka - poziom rozszerzony

Zadanie 9. (0-4)
Magnes neodymowy o masie 20 g moze utrzymac ci¢zar 1300 razy wiekszy od swojego. Magnes

utrzymuje trzy identyczne kule wykonane ze stali o gestosci 7500 ;ga , tak jak pokazano na rysunku.

magnes
neodymowy

Zadanie 9.1. (0-3)
Oblicz dtugo$¢ promieni kul przy zalozeniu, ze magnes jest maksymalnie obcigzony.

Zadanie 9.2. (0-1)

Wskaz rysunek, na ktéorym poprawnie zaznaczono linie pola magnetycznego (bez uwzglednienia
zwrotu) na zewnatrz pojedynczej, odosobnionej, jednorodnie namagnesowanej kuli w jednej
z plaszczyzn przechodzacej przez $rodek kuli.

A. B. C. D.

UL
L
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Fizyka - poziom rozszerzony

Zadanie 10. (0-2)

Soczewke plasko-wypukla wykonano ze szkla o bezwzglednym wspoélczynniku zatamania 1,5.
W odlegtosci 60 cm od jej srodka na osi soczewki ustawiono przedmiot i otrzymano obraz rzeczywisty
o powigkszeniu 0,5. Przyjmij, ze bezwzgledny wspétczynnik zalamania powietrza, w ktérym znajduja
sie soczewka i przedmiot, jest rowny 1.

Oblicz promien krzywizny tej soczewki.

Zadanie 11. (0-1)
Na wykresie przedstawiono zaleznos¢ I(U) dla pewnego opornika.

Oblicz opdr tego opornika.

1 [mA]

150 === ======= ===~ .

R |

| |

: |

0 15 30 UV
Nr zadania 9.1 | 92 | 10 11
Wypelni
pe n.1a Maks. liczba pkt 3 1 2 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Fizyka - poziom rozszerzony

Zadanie 12. (0-3)
Na wykresie przedstawiono zaleznos¢ R(T) dla drutu, ktérego pole przekroju poprzecznego wynosi
0,2 mm?. W tabeli podano opory wtasciwe oraz wspdtczynniki temperaturowe oporu trzech materiatéw.
Zmiane oporu zwigzang ze wzrostem temperatury drutu mozna obliczy¢ z zaleznosci AR = RyaAT,
gdzie R, to opdr w temperaturze 273 K.

R[Q]

28,8 1
22,9 1

0
273 0 TIKI]
Material Opor wlasciwy p w temperaturze 273 K Wspodtczynnik tempelraturowy oporu «
[10-8 Qm] [107* ]
miedz 1,53 39
wolfram 4,82 46
zelazo 8,75 45

Na podstawie wykresu i tabeli wybierz materiat, z ktérego wykonany jest ten drut, i oblicz jego dtugos¢
w temperaturze 0°C.

12 2 18
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Fizyka - poziom rozszerzony

Zadanie 13. (0-2) Y [m ] A
Na wykresie przedstawiono zaleznos¢ v(f) dla malego °

- : SN I R 7
ciezarka zawieszonego na nierozciagliwej nici o dtugosci | !
1 m i drgajacego ruchem harmonicznym. | |

0 T T T T
Oblicz amplitude drgan tego ciezarka. \/ 2 \/ 4 sl
0,157+ -

Zadanie 14. (0-2) X [em] A

Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ wychylenia od czasu 5l
dla ruchu harmonicznego ciezarka o masie 50 g, /\
zawieszonego na sprezynie. 0

Zadanie 14.1. (0-1)
Zapisz rownanie x(t), wyrazajac wystepujace w nim wielkosci fizyczne w jednostkach uktadu SI.

Nr zadania 12 13 | 14.1
Wypelni
ype n.1a Maks. liczba pkt 3 2 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Fizyka - poziom rozszerzony

Zadanie 14.2. (0-1)
Oblicz maksymalng energie potencjalng tego ciezarka.

Zadanie 15. (0-2)
Aby ogrza¢ mol pewnego rozrzedzonego gazu jednoatomowego w procesie izochorycznym o 2 K,
dostarczono 41,55 ] ciepta.

Oblicz, ile ciepta nalezy dostarczy¢, aby ogrzac ten gaz o tyle samo stopni w przemianie izobarycznej.

Zadanie 16. (0-2)
W ukladzie wspdtrzednych p(T) przedstawiono cykl przemian termodynamicznych pewnego gazu
doskonatego.

14 z 18
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Fizyka - poziom rozszerzony

Zadanie 16.1. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie tak, aby byto prawdziwe. Otocz koétkiem wybrang odpowiedz.

Gaz nie wykonuje pracy w procesie

A.1-2. B. 2-3. C. 3-4. D. 4-1.

Zadanie 16.2. (0-1)
Dokonicz ponizsze zdanie tak, aby byto prawdziwe. Otocz kétkiem wybrang odpowiedz.

Przemiane izotermiczng gazu ilustruje na wykresie odcinek oznaczony numerami

A.1-2. B. 2-3. C.3-4. D. 4-1.

Zadanie 17. (0-1)
1
=

2 gdzie r to

Na wykresie przedstawiono warto$¢ natezenia pola elektrostatycznego w funkcji
odlegto$¢ od natadowanej czastki.

_10 N
E’1O C]

28,8 4----=mmmmmmmmmme e

I
I
I
1
1
I
I
I
I
1
1
I
I
|
0 1

L m]

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub E jesli jest falszywe.
Wstaw obok kazdego zdania znak X przy wybranej odpowiedzi.

1. | Ladunek czastki jest okolo dwa razy wigkszy od fadunku elementarnego.

2. | Na podstawie wykresu mozna okresli¢ znak tadunku czastki.

3. | Wartos¢ natezenia pola wzrasta liniowo wraz ze wzrostem odlegtosci od tadunku.

Zadanie 18. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Otocz koétkiem wybrang odpowiedz.

Pod mikroskopem optycznym po o$wietleniu preparatu $wiattem o dtugosci fali 5 - 1077 m mozna
obserwowac obiekt majacy rozmiary

A.5-10°m. B.5-108m.
C.5-10 " m. D.5-10""m.
Nr zadania 14.2 15 16.1 16.2 17 18
Wypelnia )
) Maks. liczba pkt 1 2 1 1 1 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt

15 218
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Fizyka - poziom rozszerzony

Zadanie 19. (0-3)

Przedmiot o masie 1kg polgczono za pomocg dwoch kawatkow sznurka
z sifomierzem i styropianowa kulkg. Nastepnie przedmiot wraz z silomierzem
umieszczono w wodzie (patrz rysunek). Po ustaniu drgan stwierdzono, ze #
silomierz wskazuje 8 N.

Zadanie 19.1. (0-2)

Oblicz gesto$¢ materiatu, z ktérego wykonano przedmiot, pomijajac wptyw sznurka. Przyjmij gestos¢
k

wody 10° ?5;3 :

Zadanie 19.2. (0-1)
Napisz, czy wartos¢ sily naciggu sznurka miedzy boja a sitomierzem moze by¢ mniejsza niz miedzy
silomierzem a przedmiotem. Odpowiedz uzasadnij.

16 z 18
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Fizyka - poziom rozszerzony

Zadanie 20. (0-3)
Uczniowie mieli wykona¢ doswiadczenie pozwalajace wyznaczy¢ ciepto wlasciwe wody.

Zadanie 20.1. (0-1)
Podkresl nazwy przedmiotéw i przyrzadéw potrzebnych do wyznaczania ciepta wlasciwego wody.

kalorymetr, grzatka o znanej mocy, barometr, sitomierz, termometr, stoper, waga

Zadanie 20.2. (0-2)
Wymien kolejno czynnosci, ktore nalezy wykona¢ przy wyznaczaniu ciepta wlasciwego wody.

Nr zadania 19.1 | 19.2 | 20.1 | 20.2
Wypelni
ypeinia Maks. liczba pkt 2 |1 1| 2
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt

17 218
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BRUDNOPIS
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